

他带着阿尔茨海默病的母亲在酒店"流浪"

照顾失能老人,对于大多数家庭来说都是艰巨的任务,因此有"一人失能、全家失衡"的说法。

□ 记者 | 金 姬

提据今年7月仁济医院发布的《中国阿尔茨海默病报告 2024》,我国现存的阿尔茨海默病(AD)及其他痴呆患 病人数为 1699 万例, 患病率、死亡率略高于全球平均水平。其 中,女性 AD 及其他痴呆的发病率和标化发病率高于男性。

在2022年的催泪电影《妈 妈!》中,吴彦姝饰演的85岁 母亲带着罹患阿尔茨海默病的 65岁女儿(奚美娟饰)最后不 得不选择一起住进海边的养老 院, 因为老母亲已经无法在家 独立照顾患病的女儿了。而在 现实生活中,这种两代人共同 住养老院的案例并不多, 更别 说一方罹患阿尔茨海默症了。

现实往往比电影更加残 酷——今年4月,《当一位北 大教授成为24小时照护者》一 文在朋友圈被刷屏。文章记录 了北京大学新闻与传播学院教 授胡泳照护失能父母的故事: 父亲以96岁高龄过世未久,母 亲今年85岁,患有重度阿尔 茨海默症; 过去三年多, 照护 父母占据了他大量的时间和精 力,原本的学术工作和个人生 活遭到切割、压缩,并轨到"换 尿布、擦屎擦尿、洗澡、洗床单、 做饭的自动化程序里"。

胡泳教授的自述中不仅有 细节记录,还有对老龄化等问

我国 60 岁及以上老年人达到 2.8 亿, 其中失能、半失能老年人 大约4400万。照顾失能老人,对于大多数家庭来说都是艰巨的

题的深入思考,这才是故事背后更值得认真对待的社会问题。《中 国老龄产业发展报告(2021-2022)》显示,截至2022年末,

> 家失衡"的说法。如何为这些 家庭提供必要的支撑,就很值 得社会探讨。

> 而69岁的上海市民周先 生,也和胡教授一样照顾罹患 阿尔茨海默症的母亲,后者已 经96岁且双目失明,照护难 度可想而知。令人诧异的是, 2013年至今,退休工资并不高 的周先生选择带着老母亲住酒 店养老。

> 遗憾的是, 每家酒店都住 不久, 且总是产生纠纷。而今 年5月,他的母亲在上海嘉定 安亭 R 酒店的房间内摔倒后, 目前一直住在安亭医院,而R 酒店也趁机把周先生母子"赶" 了出来。为此, 周先生找到《新







扫码观看 精彩视频